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RA\B %,2&,%51251{5‘ Przewodniczacy Rady Miejskiej w Niemezy
Wptyn Io dn. 1ﬂ 1i%“_2_ Pan Andrzej Osipowicz
ar a,b %)l ul. Rynek 10

58-230 Niemcza

Dot: zapytania Radnego Pana Pawla Zapotocznego.

W odpowiedzi na pytania Radnego Rady Miejskiej w Niemczy Pana Pawla
Zapotocznego dot.: zadania inwestycyjnego pn.”Budowa straznicy OSP w Przerzeczynie-
Zdroju- II etap” (data wpl. 15.09.2022 r. rkp. 5955/22 uzupetnione o podpis w dniu
04.10.2022r.) informuje:

Pytanie 1. W jaki sposob Burmistrz Miasta ustalil zakres robét dodatkowych dla zdania:
wykonanie parterowego budynku straznicy Ochotniczej Strazy Pozarnej zlokalizowanej
w Przerzeczynie Zdroju. Prosz¢ o opisanie konkretnie i szczegélowo na czym polegaly te
roboty dodatkowe oraz ile zaptacono Wykonawcy za dodatkowe roboty?

Odpowiedz: Zakres rob6t dodatkowych zostat ustalony na podstawie rysunku projektu
uksztaltowania terenu uwzgledniajgcego projektowane spadki i poziomy, projektu kanalizacji
deszczowej oraz na podstawie projektu budowlanego (rzut fundamentéw, rzut przyziemia
i przekroje budynku) z uwzglednieniem projektowanych pozioméw terenu przy straznicy.
Zakres rob6t dodatkowych obejmuje podwyzszenie §cian fundamentowych wraz robotami
towarzyszacymi (izolacje pionowe, uzupetnienie nasypu pod posadzki), uksztattowanie terenu
przed straznicg, wykonanie odwodnienia terenu). Najbardziej szczegdlowy zakres robot
zawiera kosztorys ofertowy Wykonawcy (sprawdzony przez inspektora nadzoru
inwestorskiego), i taki kosztorys zostal Panu przekazany w maju 2022 r. (pismo nr: BRL.K W-
000498/22). Za roboty dodatkowe dotychczas zaptacono wykonawcy 199.472,14 zt.

Pytanie nr 2: Dlaczego dokumentacja projektowa i kosztorysowa, za ktérg zaptacita Gmina
nie uwzglednita zakresu roboét, ktore dodatkowo poza przetargiem zlecit Burmistrz Miasta

Wykonawcey budynku straznicy Ochotniczej Strazy Pozarnej zlokalizowanej w Przerzeczynie
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Zdroju? Dlaczego na etapie projektowania a nastepnie kosztorysowania Burmistrz nie
przewidzial robét, ktore zlecit jako dodatkowe?

Odpowiedz: Projekt budowlany na wykonanie ,,Straznicy OSP” w Przerzeczynie Zdroju
zostal wykonany w 2015 r. Poziom posadzki budynku zaprojektowano o 30 cm powyzej
istniejgcego terenu. Uksztaltowanie terenu po wykonaniu nawierzchni brukowej umozliwia
odptyw wody opadowej przy normalnych srednich opadach deszczu. I tak zaprojektowany
obiekt zostal odpowiednio skosztorysowany. Wykonana w roku 2018 zelbetowa plyta
fundamentowa posadowiona jest na poziomie przewidzianym w projekcie. W biezgcym roku,
gdy Wykonawca robdt przejat teren budowy w okresie wczesnowiosennym, strazacy OSP
podniesli sprawe ewentualnego zalewania terenu inwestycji w wyniku powtarzajagcych sie
w ostatnich latach nawalnych opadéw deszczu. Takie ulewy wystapily co najmniej
dwukrotnie w ciagu ostatnich 2 lat. Prawdopodobienstwo podtopienia straznicy bylo mozliwe,
gdyz przy deszczach nawalnych gléwny strumien wody naptywa (wg informacji m.in.
strazakéw OSP) z drogi krajowej nr 8.

W opisanej sytuacji nalezato rozstrzygnaé czy pozostawi¢ zaprojektowany poziom terenu
ryzykujac ewentualne podtopienia straznicy, co moze utrudni¢ lub wrecz uniemozliwié
wyjazd jednostki do akcji ratunkowej, czy ponie$¢ poziom terenu (i tym samym poziom
posadzki w straznicy projektowanej z plytek latwych do zmycia ewentualnych
zanieczyszczen) ponoszac dodatkowe koszty. Koszty dodatkowe to jednorazowy
zaplanowany wydatek, a ewentualne koszty usuwania skutkéw mozliwego zalewnia straznicy
i dodatkowe straty z tytulu opéznionych wyjazdéw jednostki do akcji ratowniczej
(a wysokos¢ strat moze wystepowac wielokrotnie w czasie funkcjonowania straznicy), moze
znacznie przekroczy¢ koszt robdt dodatkowych. W wyniku konsultacji m.in. z projektantem,
opinii inspektora nadzoru i sugestii uzytkownikéw budynku Burmistrz zadecydowal, ze
uwzgledniajac wieloletnie uzytkowanie obiektu i wieloletnie koszty ciagnione, gmina
poniesie najmniejsze koszty wykonujac roboty dodatkowe eliminujace ryzyko podtopien, co
jednoczesnie ulatwi uzytkowanie przez OSP placu przed straznicg. Jak wyjasniono powyzej
dodatkowe roboty nie byly do przewidzenia w trakcie projektowania obiektu i w czasie
oglaszania postgpowania zakupowego. Potrzeba wykonania robdt dodatkowych wynikla

dopiero przy rozpoczeciu robot I etapu inwestycii.
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Pytanie nr 3: Jakie konsekwencje Burmistrz wyciagnat wobec projektanta oraz kosztorysanta
za pominigcie robot, ktére okazaty si¢ dodatkowe.

Odpowiedz: Jak wynika z opisanych w pkt 2 przyczyn wystapienia robét dodatkowych roboty
te sg skutkiem okolicznosei i decyzji podjetych 7 lat po ukonczeniu projektu. Nie wynikaja
z blgdu projektowego.

Pytanie nr 4 Czy roboty dodatkowe dla zadania: wykonanie parterowego budynku straznicy
Ochotniczej Strazy Pozarnej zlokalizowanej w Przerzeczynie-Zdroju mozna bylo przewidzieé
na etapie przygotowania inwestycji czyli na etapie projektowania, przedmiaru robét oraz
kosztorysowania? Proszg¢ o przestanie opinii projektanta, kosztorysanta oraz inspektora
nadzoru inwestorskiego, ktorzy dokonali oceny koniecznosci robét.

Odpowiedz: Na etapie projektowania nie mozna bylo przewidzie¢ robét dodatkowych.
W odpowiedzi na pytania nr 2 i nr 3 wyjasniono w jaki sposob i kiedy podjeta zostata decyzja
0 potrzebie i zakresie rob6t dodatkowych. Decyzje o uznaniu potrzeby wykonania robét
dodatkowych podejmuje si¢ w wyniku wielu ustalen i informacji m.i.n. o skutkach decyzji
wynikajacych z przepisow z prawa budowlanego, umowy z wykonawca, umowy
o dofinansowanie, czy tez mozliwosci finansowych (budzetu) gminy. Zgodnie z przepisami
prawa budowlanego wszystkie zmiany niezaleznie od tego czy sg istotne czy nieistotne musza
uzyska¢ zgode projektanta, ktéry m.i.n. okresla czy proponowane zmiany (w tym wypadku
zmiany proponowal inwestor-jako strona do tego upowazniona) sg istotne czy nie i okreslit
ich techniczng przydatno$¢ i mozliwos¢ ich wykonania. Opinia dotyczaca proponowanych
zmian byla pozytywna i projektant w celu jednoznacznego okreslenia niwelety terenu przed
straznicg (i tym samym poziomu tzw. zera budynku) wykonal dodatkowy rysunek
zagospodarowania terenu z nowymi poziomami (nieodplatnie). Zostal réwniez wykonany
uproszezony projekt kanalizacji deszczowej. Po zapoznaniu si¢ z proponowanymi przez
projektanta rozwigzaniami. Opinia projektanta to sporzadzony projekt, ponadto w zgloszeniu
zakoficzenia budowy projektant musi opisa¢ zmiany z wyrazeniem opinii o ich prawidtowosci
1 zgodnosci z przepisami technicznymi. Oceng koniecznoéci wykonania robét okredla
sporzadzony w dniu 27.04.2022 r. ,,Protok6t koniecznosci wykonania rob6t dodatkowych nie
ujetych w zakresie robét podstawowych zwigzanych z wykonaniem robét budowlanych” dla
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zadania ,,Budowa straznicy OSP w Przerzeczynie Zdroju- Il etap”. Udzial inspektora nadzoru
w jego sporzadzeniu jest potwierdzeniem jego stanowiska w tej sprawie.
W zatgczeniu:

1. Kopia sporzadzonego w dniu 27.04.2022 r. ,.Protokét koniecznosci wykonania robét
dodatkowych nie ujetych w zakresie robot podstawowych zwigzanych z wykonaniem
rob6t budowlanych” dla zadania ,,Budowa straznicy OSP w Przerzeczynie Zdroju- II
etap”.

2. Kserokopia e-maili od projektanta dot. proponowanych zmian - szt. 2.

Pytanie nr 5 Kiedy i z jakich dokumentéw Burmistrz uzyskal informacje o konieczno$ci
wykonania robét dodatkowych. Prosze o przekazanie takich dokumentow.

Odpowiedz: Burmistrz Miast i Gminy Niemcza jest na biezgco informowany o zdarzeniach,
ujawnionych problemach oraz ustaleniach pracownikow urzedu. Temat ewentualnych robét
dodatkowych znany jest Burmistrzowi od lutego 2022 r. Burmistrz wielokrotnie wizytowat
inwestycje i jest na biezaco z aktualnym stanem budowy i wystepujacych tam problemach.
Z wizyt tych Burmistrz nie sporzadza notatek czy protokolow. Formalnie Burmistrz otrzymat
informacje o stanowisku osob kompetentnych (w tym oséb posiadajgcych stosowne
uprawnienia budowlane) w zakresie wykonania rob6t dodatkowych w dniu 27.04.2022 r.
wyrazone w ,,Protokole koniecznosci wykonania robdét dodatkowych nie ujetych w zakresie
robét podstawowych zwigzanych z wykonaniem rob6t budowlanych” dla zadania ,,Budowa
straznicy OSP w Przerzeczynie Zdroju- II etap”. Poniewaz Burmistrz posiadatl wszystkie
niezbe¢dne informacje w omawianej sprawie dokonal akceptacji — uznania za niezbedne
zlecenie wykonania robdt dodatkowych. Zatgcznik przy pkt nr 4.

Pytanie nr 6: Dlaczego i na podstawie jakich przepiséw Burmistrz nie wykonat kosztorysu dla
robot dodatkowych. Taki kosztorys byt obowigzkowy aby wiedzie¢ ile kosztujg roboty
dodatkowe, ile zabezpieczy¢ w budzecie Gminy oraz czy trzeba przeprowadzi¢ przetarg.
Odpowiedz: ,,Problem” kosztorysu inwestorskiego byl Panu wyjasniany w pismie z dnia
15.07.2022 r. (nr BRL.0003.000007.2022/BRL.KW-000726/22). Nie mniej jednak informuje,
ze ,kosztorys jest obowigzkowy aby wiedzie¢ ile kosztuja roboty dodatkowe, ile
zabezpieczy¢ w budzecie Gminy oraz czy trzeba przeprowadzi¢ przetarg” dla postepowan

wszczynanych tzn. przed ogloszeniem zamowienia. W chwili ujawnienia potrzeby wykonania
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robét dodatkowych nie wykonuje si¢ kosztorysow inwestorskich, gdyz ewentualna zmiana
umowy , o ktérej mowa w art. 445 ust.1 pkt 4 oraz ust.2 ustawy z dnia 11 wrze$nia 2019 r.
Prawo zaméwien publicznych. (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 1129, 1598, 2054, 2269, z 2022 r.
poz. 25, 872, 1079. ) jest wyceniana na podstawie cen ofertowych wykonawcy realizujacego
zadanie w oparciu o oferte, ktéra zostata wybrana jako najkorzystniejsza w postepowaniu
o udzielenie zam6wienia. Kosztorys wykonawcy jest kosztorysem ofertowym i podlega
weryfikacji inspektora nadzoru inwestorskiego (w przeciwiefistwie do kosztorysu ofertowego
ztozonego w postgpowaniu o udzielenie zaméwienia, ktéry nie podlega weryfikacji).

Pytanie nr 7: Jaka jest wartos¢ robét dodatkowych zleconych Wykonawey dla zadania:
wykonanie parterowego budynku straznicy Ochotniczej Strazy Pozarnej zlokalizowanej
w Przerzeczynie-Zdroju

Odpowiedz: Umowna warto$¢ rob6t dodatkowych naleznych Wykonawcy wynosi 280.000 zt
brutto. (facznie z podatkiem VAT= 23%)

Pytanie nr 8: Czy i kiedy inspektor nadzoru zweryfikowat warto$¢ robdt dodatkowych dla
zadania: wykonanie parterowego budynku straznicy Ochotniczej Strazy Pozarne;
zlokalizowanej w Przerzeczynie-Zdroju? Proszg o przekazanie dokumentu z tej weryfikacji.
Odpowiedz: Inspektor nadzoru zweryfikowat ostatecznie warto$¢ rob6t dodatkowych dla
zadania: wykonanie parterowego budynku straznicy Ochotniczej Strazy Pozarnej
zlokalizowanej w Przerzeczynie-Zdroju w dniu 27.04.2022 r. Dokumenty tj. zweryfikowane
przez inspektora nadzoru inwestorskiego kosztorysy zostaly Panu przekazane przy pi$mie
z dnia 15.07.2022 r. (numer sprawy BRL.0003.000007.2022, Numer dokumentu BRL.K'W-
000726/22).

Otrzymuja:

1. Adresat
2. Pan Pawel Zapotoczny Radny Rady Miejskiej w Niemczy Nowa Wie$ Niemczanska 35 m. 2,

58-231 Przerzeczyn Zdrdj.
3. Aa.

Sprawe prowadzi: BRL, tel. 74 83 76 265
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Niemcza , dnia, 27.04.2022 r.

~ PROTOKOL KONIECZNOSCI
WYKONANIA ROBOT DODATKOWYCH NIE UJETYCH W ZAKRESIE ROBOT
PODSTAWOWYCH, ZWIAZANYCH Z WYKONANIEM ROBOT BUDOWLANYCH

Nazwa zadania: ,,Budowa straznicy OSP w Przerzeczynie Zdroju - II etap”

Adres, lokalizacja zadania: Przerzeczyn Zdrdj, 58-230 Niemcza, gm. Niemcza,
Dzialka nr 276 obr. 0008 Niemcza — obszar wiejski

I. Komisja w skladzie:

1. Leszek Lupa - Przedstawiciel Zamawiajacego

2. Paulina Smolarek - Przedstawiciel Zamawiajgcego
3. Stawomir Swiat - Przedstawiciel Wykonawcy

4. Klaudia Mikuta-Namysto - Kierownik Budowy

5. Marek Wilkosz - Inspektor Nadzoru

Po dokonaniu:

1. Ogledzin i pomiaréw na terenie robot,

2. Szczegdlowym zapoznaniu si¢ z dokumentacja budowlana w tym z projektem
budowlanym,

3. Ustalen w toku narad budowy wg protokotéw z dnia 17.02.2022 r. oraz z dnia 03.03.2022
r,

4. Zapoznaniu sie z koncepcjg projektowa Projektanta dostarczong z dnia 30.03.2022 r.,
obejmujacg budowe systemu odwodnienia terenu i nawierzchni utwardzonych oraz
budynku straznicy OSP na ww. dziatce inwestycyjnej nr 276,

5. Oceny uwarunkowan wykonawczych, lokalizacyjno — geodezyjnych w tym:
¢ Rzednych projektowanych posadowienia obiektu straznicy OSP,

e Polozenia obiektu straznicy OSP naturalnym, lokalnym obnizeniu terenu rzednych w
srodkowej czgSci wsi Przerzeczyn Zdr¢j, stanowiacym naturalny splyw
powierzchniowych wod opadowych z terendw drég publicznych i zabudowanych do
istniejgcego rowu sptywowego zabudowanego czg¢éciowo rurami betonowymi,

e Ryzyka systematycznego zalewania realizowanego obiektu Straznicy OSP
wynikajacego ze zbyt nisko zaprojektowanej rzgdnej posadowienia budynku na etapie
budowy plyty fundamentowej w 2018 1.,

6. Analizy konieczno$ci i mozliwosci polepszenia stanu funkcjonalno - uzytkowego terenu
wokdt budynku straznicy w powykonawczym okresie eksploatacyjnym,

stwierdzono, ze w toku realizacji ww. zadania, wystgpita konieczno$¢ wykonania
nastepujacych rob6t budowlanych nie ujetych do realizacji w dokumentacji projektowo-
budowlanej i przetargowej o charakterze robdt dodatkowych, warunkujacych prawidtowe
wykonanie zadania w zakresie:

II. Zakres robot:

1. Wykonanie podwyzszenia projektowanej rzednej ,,zera” budynku tj. 249,10 m n.p.m. do
rzednej 249,70 m n.p.m. tj. o ok. 60 cm. Za zgodnosc z oryginatem

Niemcza, dna .. .lj.L..PAZ.ZDZZ......E







2. Wykonanie lokalnego podziemnego systemu sieciowego i liniowego odwodnienie terenu
dziatki inwestycyjnej nr 276 w tym nawierzchni utwardzonych placu i ciggéw pieszo —
jezdnych z uwzglednienia mozliwosci odprowadzenia wod opadowych z terenu dziatki
inwestycyjnej 276 do istniejagcego kolektora kanalizacji deszczowej, przebiegajgcego
wzdiuz granicy dziatki inwestycyjnej nr 276 z dziatka nr 269.

3. Wykonaniu podpowierzchniowego odprowadzenia wod opadowych z dachu budynku
straznicy z podlgczeniem do zaprojektowanej lokalnej, podziemnej sieci kanalizacji
deszczowej wg pkt 2.

4. Wykonanie odpowiedniego przeprofilowania i1 niwelowania terenéw nawierzchni
utwardzonych i zielenie na ww. dzialce w zwiazku z podwyzszeniem poziomu ,,zero”
budynku straznicy OSP.

III. Uzasadnienie koniecznosci wykonania robot:

Ww. elementy robét w pkt 1-3 nie zostaly uwzglednione w dokumentacji projektowo-
budowlanej i przetargowej. Roboty konieczne do wykonania ze wzgledu na zapewnienie
prawidtowego odprowadzenia wod opadowych z terenu wokoét budynku straznicy i polepszenie
uwarunkowan eksploatacyjno - funkcjonalnych obiektu. Wykonanie robdt pozwoli na
uniknigcie ryzyka, systematycznego zalewania obiektu podczas intensywnych opadéow
deszczu, wynikajgcego z polozenia obiektu w naturalnym, lokalnym obnizeniu terenu,
stanowigcym obszar sptywu wod opadowych z lokalnych drég, placéw i terenow
zabudowanych w centralnej czesci wsi Przerzeczyn Zdrdj.

IV. Opis zmiany ze wskazaniem podstawy umownej dla kazdego przypadku:

a) podwyzszenie rzednej poziomu ,,zera” budynku o 60 cm, tj. z 249,10m n.p.m. do rzgdnej
249,70 m n.p.m. z niwelacjg terenu do nowego poziomu (zakres rob6t opisany w pkt. 1.1 i
pkt.I1.4 niniejszego protokotu).

- zmiany umowy spowodowane sq okolicznosciami, ktorych zamawiajqcy, dzialajgc z nalezytq
starannosciq, nie mogt przewidzied,

- zmiana nie modyfikuje ogdlnego charakteru umowy a wzrost ceny spowodowany kazdg
kolejng zmiang nie przekracza 50% wartosci pierwotnej umowy.

Podstawa dokonania zmiany zgodnie z Pzp — art. 455 ust.1 pkt.1, pkt.3, pkt.4

Podstawa umowna dokonania zmiany - § 17 ust.4 pkt. 2 i pkt.3; § 8 ust.1

b) odwodnienie terenu (kanalizacja deszczowa) (zakres robdt opisany w pkt. I1.2 i pkt.IL.3
niniejszego protokohu).

- zmiany te nie powodujq zmiany ogdlnego charakteru umowy a wartosé zamowienia na roboty
budowlane nizsza niz 15% wartosci pierwotnej umowy.

Podstawa dokonania zmiany zgodnie z Pzp — art. 455 ust.2

Podstawa umowna dokonania zmiany - § 17 ust.2

Zamawiajacy z Wykonawcg podpisali umowe na realizacje robdt budowlanych w dniu
31.01.2022r. Dla zachowania wymagan techniczno-technologicznych opisanych w
dokumentacji projektowej oraz STWIORB koniecznym jest wprowadzenie zmian, o ktérych
mowa powyzej. Wprowadzenie w/w zmian bezposrednio wptywa na osiagniecie efektow
koficowych inwestycji oraz wykonanie robdt zgodnie z warunkami technicznymi oraz
dokumentacjg projektowa.

Dokonana zmiana nie powoduje zachwiania rownowagi ekonomicznej pomiedzy Wykonawcg
a Zamawiajgcym, ktéra nie prowadzi réwniez do zachwiania pozycji konkurencyjnej
Wykonawcy w stosunku do innych wykonawcdw biorgeych udziat w postepowaniu, jak tez nie
prowadzi do zmiany kregu wykonawcow zdolnych do wykonania zamdwienia.

Ny






V. Przewidywana ilo$¢ robét:
Zgodnie z protokolem z negocjacji bedgcym zalacznikiem do niniejszego protokotu
koniecznosci.

VI. Warto$¢ robét, objetych niniejszym Protokolem:
Zgodnie z protokolem z negocjacji bedacym zalgcznikiem do niniejszego protokolu
koniecznosci.

VII. Wplyw na termin zakonczenia umowy.
Wprowadzenie w/w robot nie wptywa na termin zakoniczenia umowy.

VIII. Uwagi:

Wykonanie robét opisanych w niniejszym protokole jest niezbgdne do prawidlowego,
zgodnego z zasadami wiedzy technicznej wykonania przedmiotu umowy, zapewniajgcego
osiggniecie wiasciwych parametréw funkcjonalno — uzytkowych i obnizenie kosztow
ponoszonych przez zamawiajgcego na eksploatacje obiektu.

Podpisy komisji:

1. Przedstawiciel Zamawiajgcego Ltealty... ( My
2. Przedstawiciel Zamawiajacego  ........ {ﬁ?ﬂ?@’!’%v .......
3. Przedstawiciel Wykonawcy Sl ....c?fc.i?fe‘“.fo{’.:_..
4. Kierownik Budowy D%&@-'/( ..........
5. Inspektor Nadzoru /4/ ...... v ase

Niemcza, dn. JZZOLTZ‘MEi .. /&%@g’"@% *

3. Zalgczniki:
a) protokét z rady budowy z dnia 17.02.2022 r.
b) protokét z rady budowy z dnia 03.03.2022 r.
¢) protokét z negocjacji z dnia .01, Q022
d) kosztorys ofertowy — kpl.
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- k%: Grna” Paulina Smolarek <psmolarek@um.niemcza.pl>

Protokét z narady budowy - budowa straznicy

Krzysztof Bednarczyk <krzysztof.bednarczyk.bob@gmail.com> 1 marca 2022 09:37
Do: Paulina Smolarek <psmolarek@um.niemcza.pl>
CC: esbud.swiat@gmail.com, Marek Wilkosz <marekwilkosz@gmail.com>, Leszek Lupa <llupa@um.niemcza.pl>

W zatgczeniu przesytam rysunki budowlane nawierzchni utwardzonych. Poziom posadowienia budynku

dostosowatem do

warunkéw uzgodnionych z wykonawca robot. Czekam caty czas na kanalizacje. Przesytam czesé budowlang zeby
Paristwa nie opézniac.
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-
g@f Gma” Paulina Smolarek <psmolarek@um.niemcza.pl>

protokét z narady nr 2 - remiza P.Zdr.

Krzysztof Bednarczyk <krzysztof.bednarczfs?lg.bob@gmail.com> 10 marca 2022 05:39

Do: Paulina Smolarek <psmolarek@um.niemcza.pl>
CC: esbud.swiat@gmail.com, klaudia_mikgla@op.pl, Leszek Lupa <llupa@um.niemcza.pl>

Zgodnie z ustaleniami z ostatniej rady budowy przesytam plan drog uwzgledniajgcy proponowanmﬁgﬁdﬁﬁﬁﬂ

chodnikéw, rynsztok). w Niemczy
Krzysztof Bednarczyk WPLYNELO
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